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ZESTAW 4
Praca i energia

. Na ciato o masie 2 kg poruszajace sie w plaszczyznie xy dziala sita o wartosci 10 N i kierunku tworzacym

kat 150° z dodatnim kierunkiem osi = (kat mierzony jest w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek
zegara). Ile wynosi praca wykonana przez te sile nad cialem w czasie zmiany polozenia z poczatku
uktadu wspoétrzednych do punktu 7= (2m)i — (4m)j?

Blok o masie m=4 kg zostal przesuniety ze stala predkoécia po poziomej podtodze, na odleglos¢ d=4
m, przy pomocy liny wywierajacej na ten blok sile F=8 N i tworzacej z poziomem kat 6 = 30.0°.
Obliczy¢:

a) catkowita prace wykonang przy przesuwaniu bloku,

b) prace wykonana przez line,

c¢) prace wykonang przez silte tarcia,

d) wspotczynnik tarcia kinetycznego pomiedzy blokiem a podtoga.

Oblicz prace wykonana przez site F = a/x?, gdzie a=9 Nm? przy przemieszczaniu punktu materialnego
z potozenia x1=1m do potozenia ro=3 m.

Wyznaczy¢ prace wciggniecia ciezaru po réwni pochytej o kacie nachylenia o = 30" oraz $rednig i
maksymalna moc urzadzenia wciagajacego, jezeli masa ciezaru wynosi 100 kg, dtugosé réwni 2 m,
wspotezynnik tarcia 0.1, a przyspieszenie wciggania 1 m/s?. U podnéza réwni ciezar byt w spoczynku.

Miedzy dwoma czastkami o masach my i my dziala sita przyciagania w postaci: F' = k™32 gdzie k
jest pewna stala. Znajdz postac energii potencjalnej tego uktadu oraz prace potrzebna do zwickszenia
odlegtosci miedzy tymi czastkami pd z1 do =1 + d.

Za pomoca mlota whijamy w ziemie pal o ciezarze 3000 N. Podczas jednego uderzenia pal zaglebia sie
0 5 cm. Mlot o ciezarze 10® N spada z wysokosci 2 m. Podczas spadania mlota dziata na niego érednia
sita oporu powietrza o wartosci 10% jego ciezaru.

a) Wyznaczy¢ $rednia site oporu ziemi.

b) Jaka czes¢ energii spadajacego mlota jest wykorzystana na wbijanie pala?

c) Jaka czes¢ energii jest tracona na ogrzanie i odksztalceie cial?

Winda o masie m=>500 kg jedzie w dot z predkoscia vp= 4 m/s, gdy nagle podtrzymujaca ja lina zaczyna
zeslizgiwaé sie z bebna, w wyniku czego winda spada w dot ze stalym przyspieszeniem o wartosci g/5.
a) Jaka praca zostala wykonana nad winda przez sile ciezkosci?

b) Jaka prace wykonala lina windy podczas jej spadku o 12 m?

c¢) Ile wynosi catkowita praca wykonana nad winda podczas jej spadku?

Dwie niewazkie sprezyny potaczono: a) szeregowo; b) rownolegle, a do korica dotaczono ciezarek. Wyz-
naczy¢ stosunki energii potencjalnych sprezystosci sprezyn do energii catkowitej uktadu. Wspélczynniki
sprezystosci sprezyn wynosza ki i ks.

Aby $cisnaé sprezyne z potozenia rownowagii £1=0 o Az nalezy wykona¢ pewna prace Wi. Aby nastep-
nie $cisna¢ ja o kolejny odcinek Az nalezy wykonaé¢ prace Wo. Jaki jest stosunek prac Wi /Wsy?

Obliczy¢ prace w polu grawitacyjnym Ziemi potrzebna na podniesienie ciala o masie m z wysokosci hy
na wysokos$¢ ho. Promien Ziemi wynosi Ryz.



